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SANTRAUKA 

 

Tyrimo tikslas. Nustatyti mokinių informuotumo vandens, sanitarijos ir higienos klausimais 

lygį ir požiūrį į šiuos dalykus Lietuvos, Moldovos ir Rumunijos mokyklose.  

Tyrimo uždaviniai. 1. Išsiaiškinti mokinių informuotumo vandens sanitarijos ir higienos 

klausimais lygį. 2. Nustatyti požiūrį į higieną bei higienos įgūdžių praktinį taikymą bei 

sanitarinių ir higieninių sąlygų prieinamumą mokyklose. 

Tyrimo metodika. Anoniminė 24 klausimų apklausos anketa sukurta kartu su Pasaulio 

sveikatos organizacijos (toliau – PSO) ekspertais 2015 m. sausio–vasario mėnesiais, išversta į 

lietuvių bei rumunų kalbas 2015 m. kovo mėnesį. Lietuvoje, Vilniaus miesto ir rajono 

mokyklose, patogiosios atrankos būdu apklausta 770 asmenų nuo 12 iki 19 metų amžiaus 

(tinkamų anketų duomenų analizei buvo 694). Moldovoje 12 mokyklų, esančių 9 vietovėse, 

išdalintos 1095 anketos, iš kurių surinktos 999, tinkamos duomenų analizei. Rumunijoje 4 

mokyklose išdalinta 600 anoniminių apklausos anketų ir tinkamų duomenų analizei buvo 499. 

Tikslinė tyrimo populiacija buvo 12–19 m. mokiniai, gyvenantys Piatra Neamt mieste. 

Kategoriniai duomenys analizuoti aprašomosios statistikos metodais. Statistinė duomenų 

analizė buvo atliekama panaudojant SPSS Statictics 17.0 programą. 

Rezultatai. Mokinių pasirinkimas Lietuvoje (73,05 proc.), Moldovoje (81,48 proc.) ir 

Rumunijoje (87,37 proc.) plautis rankas pasinaudojus tualetu yra dažniausias. Lietuvoje 

reguliariai tualetu mokykloje naudojasi 26,06 proc., Moldovoje – 23,62 proc., Rumunijoje- 

8,82 proc. Lietuvoje 54,90 proc. mokinių neplauna rankų pasinaudojus tualetu, nes pamiršta, 

Moldovoje – 46,65 proc., Rumunijoje – 70,94 proc. 

Išvados. Mokinių pasirinkimas Lietuvoje, Moldovoje ir Rumunijoje plautis rankas 

pasinaudojus tualetu bei prieš valgį ar maisto gaminimą yra dažnesnis nei grįžus namo, po 

tiesioginio kontakto su gyvūnu ar sergančiais žmonėmis bei viešų vietų lankymo. Mažiau nei 

trečdalis respondentų kiekvienoje šalyje tualetu mokyklose naudojasi reguliariai. Maždaug 

pusė mokinių Vilniaus miesto ir rajono mokyklose bei Moldovoje tualetu naudojosi kartais ir 

net pusė respondentų Rumunijos Piatra Neamt mieste tualetu naudojosi tik tada, kai tai buvo 

labai būtina. Respondentai nurodė, jog pagrindinė priežastis, dėl kurios jie neplauna rankų,  jog 

jie pamiršta tai padaryti. 

Raktažodžiai. Vanduo, sanitarija, higiena, mokiniai, mokykla. 
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SUMMARY 

 

Aim. To identify water, sanitation and hygiene knowledge, attitude and practice among 

schoolchildren in Lithuanian, Moldovan and Romanian schools. 

Objectives. 1. To evaluate the level of awareness and explore knowledge on water, sanitation 

and hand hygiene among schoolchildren in Lithuania, Moldova and Romania. 2. To get a better 

insight of the attitude, hygiene and sanitation practices among schoolchildren as well as of the 

adequate access to water in schools. 

Methods. A survey was developed jointly with WHO experts in English in January-February 

2015, and then translated into Lithuanian and Romanian in March 2015.  In Lithuania a cross 

sectional study was conducted in 11 Vilnius city and district schools for 770 Vilnius city 

residents age 12-19, 694 answers were received. In Moldova 1095 questionnaires were 

distributed to volunteers and 999 responses were collected from 12 schools in 9 localities age 

12-18. In Romania 600 questionnaires were distributed and 499 responses were collected from 

the 4 schools in Piatra Neamt. The age range of respondents was 12-19 years. For categorical 

data analysis the descriptive methods were used. Statistical analysis was performed by using 

SPSS Statistics 17.0. 

Results. In Lithuania (73,05 %), Moldova (81,48 %) and Romania (87,37 %) the reason to 

wash hands after using the toilet is the most frequent. In Lithuania 26,06 % of schoolchildren 

use the toilet regularly, in Moldova – 23,62 %, Romania – 8.82 %. The main and predominant 

reason for which young people in all the three countries do not wash their hands is because 

they forget (Lithuania – 54,90 %, Moldova – 46,65 %, Romania – 70,94 %). 

Conclusions. In Lithuania, Moldova and Romania to wash hands after using the toilet and 

before meals is more frequent than after returning home, being in contact with a pet or a sick 

person, or visiting public places. Less than third of respondents in all countries use the toilet in 

schools regularly. Around half of respondents in Vilnius city and district and in Moldova use 

toilets sometimes while more than a half Romanian schoolchildren use toilets when it is 

absolutely necessary. The main and predominant reason for which young people in all the three 

countries don’t wash their hands is because they forget. 

Keywords. Water, sanitation, hygiene, schoolchildren, school. 
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1. ĮVADAS 

 

Iššūkiai, susiję su vandens, higienos ir sanitarijos situacija mokyklose, yra skirtingi 

visame PSO Europos regione (toliau – Regione): nuo mokyklų, kuriose egzistuoja švaraus 

geriamojo vandens stoka iki tualetų, kurie neatitinka tarptautinių bei nacionalinių standartų dėl 

privatumo ir švaros užtikrinimo. PSO pažymi1, jog švaros bei privatumo trūkumas, muilo stoka 

rankų higienos užtikrinimui mokyklos tualetuose yra bendra ir aktuali visuomenės sveikatos 

problema visame Regione.   

Naujausioje PSO ir Jungtinių Tautų Vaikų fondo vandens tiekimo ir sanitarijos 

priemonių bendrojoje stebėjimo programos ataskaitos2 (2015) duomenų bazėje teigiama, jog 

Regione net 67 milijonai žmonių neturi adekvataus prieinamumo prie efektyvių sanitarijos 

sistemų, kurios užtikrintų higieninę žmonių išmatų atskyrą nuo kontakto su žmonėmis. Apie 

19 milijonų Regiono gyventojų neturi tinkamos prieigos prie švaraus geriamojo vandens. Be 

to, daugelyje šalių vandens, higienos ir sanitarijos švietimo sklaida vykdoma be praktinių 

užsiėmimų, vis dar manoma, jog, pavyzdžiui, temos apie higieną menstruacijų laikotarpiu yra 

tabu. Nustatyta, jog beveik pusėje (43 proc.) Kaukazo ir Centrinės Azijos mokyklų nėra įrengtų 

tualetų ir 37 proc. mokyklų negali užtikrinti adekvačios prieigos prie švaraus geriamojo 

vandens.3  

2010 m. Regiono 53 valstybių narių pasirašytoje Aplinkos ir sveikatos Parmos 

deklaracijoje kaip pirmasis regioninis prioritetinis tikslas nustatyta tai, jog šalys narės dės 

„...pastangas, kad iki 2020 m. kiekvienam vaikui būtų prieinamas saugus vanduo ir tinkamos 

sanitarinės sąlygos namuose, vaikų priežiūros centruose, darželiuose, mokyklose, sveikatos 

priežiūros įstaigose ir viešose maudymosi vietose, ir kad būtų atgaivinta higienos praktika“. 

Taip pat deklaracijoje minima, jog turi būti užtikrinta, „...kad jaunimo dalyvavimą palaikytų 

visos valstybės narės, nacionaliniu ir tarptautiniu lygiu suteikdamos jam paramą, išteklius ir 

mokymus prasmingam ir tvariam dalyvavimui visose proceso srityse“.  

1992 m. Tarpvalstybinių vandentakių ir tarptautinių ežerų apsaugos ir naudojimo 

konvencijos Vandens ir sveikatos protokolas (toliau – Protokolas), kaip tarptautinis politinis 

dokumentas, įgyvendina Aplinkos ir sveikatos Parmos deklaracijoje numatytus prioritetus. 

                                                           
1 WHO, 2015. Water and sanitation in the WHO European Region: 2014 Highlights. Internetinė prieiga (žiūrėta 

2015-11-28). 
2  WHO/UNICEF Joint Monitoring Programme for Water Supply ans Sanitation. Internetinė prieiga: 

http://www.wssinfo.org/ (žiūrėta 2015-12-10). 
3 WHO, 2015. Draft WASH in Schools Advocacy Document Prepared under the Protocol on Water and Health.  

http://www.euro.who.int/en/health-topics/environment-and-health/water-and-sanitation/publications/water-and-sanitation-in-the-who-european-region-2014-highlights/water-and-sanitation-in-the-who-european-region-2014-highlights
http://www.wssinfo.org/
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Pagrindinis Protokolo tikslas yra apsaugoti žmonių sveikatą ir gerovę, gerinti vandens 

valdymą. 

Jungtinių Tautų vaiko teisių konvencijoje taip pat pabrėžiama, jog „Valstybės dalyvės 

turi skatinti ir plėtoti tarptautinį bendradarbiavimą sprendžiant švietimo problemas. Ypač jos 

siekia prisidėti prie tamsumo ir neraštingumo visame pasaulyje panaikinimo ir sudaryti 

galimybę naudotis mokslo ir technikos žiniomis bei šiuolaikiniais mokymo metodais“. 

Darnaus vystymosi tikslų (SDG) iki 2030 metų dokumente (2015) numatyta 17 naujų 

darnaus vystymosi tikslų, kurie pakeitė nuo 2000 m. galiojusius Tūkstantmečio vystymosi 

tikslus. Nors higienos, vandens ir sanitarijos aspektas siejasi su visais tikslais, svarbiausi yra 

šeštasis ir ketvirtasis tikslai. Šeštasis darnaus vystymosi tikslas – švarus vanduo ir sanitarija. 

Jis reiškia, jog švarus vanduo ir sanitarija turi būti užtikrinta visiems. Ketvirtasis tikslas – 

kokybiškas švietimas, mokymas. Šiuo tikslu siekiama užtikrinti integruotą ir visiems prieinamą 

aukštos kokybės švietimą ir skatinti mokymąsi visą gyvenimą. 

Naujausioje Jungtinių Tautų Žmogaus teisių komiteto patvirtintoje rezoliucijoje (2014) 

taip pat skelbiama apie teisę į švarų geriamąjį vandenį ir sanitariją. Nors minėtoje rezoliucijoje 

reflektuojama tai, kas jau buvo numatyta ankstesnėse, tačiau ji išskirtinė tuo, jog pažymima, 

kad teisė turėti švarų geriamąjį vandenį ir tinkamą sanitariją turi būti palaikoma adekvačioje 

socialinėje ir kultūrinėje aplinkoje.  

Taip pat strategijoje „Europa 2020“ pažymima, jog Europos Sąjungos šalys privalo 

užtikrinti, kad žmogaus sveikatos apsaugos aspektas būtų įtrauktas į visas politikos sritis, kad 

būtų gerinama visuomenės sveikata, užkirstas kelias ligoms ir pašalintas pavojus fizinei ir 

psichikos sveikatai. Todėl vaikų sveikata vandens, sanitarijos ir higienos užtikrinimo ir 

palaikymo klausimais privalo būti tarpinstitucinio bendradarbiavimo (ypač sveikatos, aplinkos 

ir švietimo sektorių) elementas. 

Taigi, įgyvendinant įsipareigojimus, prisiimtus anksčiau paminėtuose dokumentuose, 

mokyklose turi būti užtikrinta tinkama rankų bei menstruacinė higiena, prieinamas švarus 

vanduo, adekvati ir prieinama sanitarija. 

 

1.1. Tyrimo tikslas. Nustatyti mokinių informuotumo vandens sanitarijos ir higienos 

klausimais lygį ir požiūrį į šiuos dalykus Lietuvos, Moldovos ir Rumunijos mokyklose. 

1.2. Tyrimo uždaviniai. 1. Išsiaiškinti mokinių informuotumo vandens sanitarijos ir higienos 

klausimais lygį. 2. Nustatyti požiūrį į higieną bei higienos įgūdžių praktinį taikymą bei 

sanitarinių ir higieninių sąlygų prieinamumą mokyklose. 
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1.3. Tyrimo metodika 

Tarptautinį Vandens, sanitarijos ir higienos tyrimą Lietuvos, Moldovos ir Rumunijos 

mokyklose inicijavo Europos aplinkos ir sveikatos jaunimo koalicija4. Anoniminė apklausos 

anketa sukurta kartu su PSO ekspertais 2015 m. sausio–vasario mėnesiais, išversta į lietuvių 

bei rumunų kalbas 2015 m. kovo mėnesį. 

1.3.1. Lietuvoje. Tyrimo anoniminės apklausos anketa parengta pagal PSO tyrimo rengimo 

metodiką mokyklose, rekomendacijas ir konsultacijas. Anketa skirta įvertinti moksleivių žinias 

apie higieną, jų požiūrį, įgūdžius ir nuomonę apie vandens sanitarijos ir higienos sąlygas 

mokykloje. Iš viso anketą sudarė 24 klausimai. 

Prieš pagrindinį tyrimą buvo atliktas bandomasis tyrimas, kurio metu apklausta 30 

asmenų grupė. Šio tyrimo metu patikrinta klausimų formuluotė ir loginis jų supratimas. 

Įvertinus respondentų pastabas, po šios apklausos kai kurie klausimai buvo patikslinti. 

Atsižvelgus į paprastą klausimų formuluotę, anketinis patikimumas neskaičiuotas. 

Anketinė anoniminė apklausa vykdyta 2015 metų vasario–gegužės mėnesiais 11-oje 

Vilniaus miesto ir rajono mokyklų. Patogiosios atrankos būdu interviu metodu apklausta 770 

asmenų nuo 12 iki 19 metų amžiaus. Atsižvelgus į mokinių tėvų raštiškus sutikimus, buvo 

nustatyta, jog tinkamų duomenų analizei buvo 694 apklausos anketų. Duomenų 

konfidencialumas buvo užtikrintas. 

Kategoriniai duomenys analizuoti aprašomosios statistikos metodais (atvejų absoliutūs 

skaičiai ir procentai). Statistinė duomenų analizė buvo atliekama naudojant SPSS Statictics 

17.0 programą. 

Tyrimo viešinimui ir populiarinimui buvo naudotas reklaminis plakatas (priedas), kurį 

savanorystės principu sumaketavo nevyriausybinės jaunimo organizacijos atstovai iš 

Rumunijos. Plakatą Lietuvai adaptavo Sveikatos mokymo ir ligų prevencijos centro 

specialistai. 

Lietuvoje tyrimą inicijavo Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministerija, 

Sveikatos mokymo ir ligų prevencijos centras (Aplinkos sveikatos ir Vaikų sveikatos skyriai) 

bei Europos aplinkos ir sveikatos koalicijos biuras Lietuvoje, bendradarbiaudami su Vilniaus 

visuomenės sveikatos biuru bei Lietuvos Respublikos švietimo ir mokslo ministerija. 

1.3.2. Moldovoje. Tikslinė grupė buvo pagrindinių ir vidurinių mokyklų 12–18 metų amžiaus 

mokiniai, besimokantys miesto ir kaimo teritorijose Šiaurinėje, Centrinėje bei Pietinėje šalies 

                                                           
4 European Environment and Health Youth Coalition. Internetinė nuoroda: www.eehyc.org. 
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dalyse. Savanorių grupė, sudaryta iš 9 asmenų, kurie priklausė Gutta club nevyriausybinei 

organizacijai, buvo atsakinga už anketų platinimą bei mokinių informavimą apie atliekamą 

tyrimą. Iš viso buvo išdalintos 1095 anketos dvylikoje mokyklų, esančiose devyniose vietovėse 

šalies viduje (Lipcani, Glodeni, Chiscareni, Sculeni, Chisinau, Mereni, Cimislia, Stefan Voda 

ir Vulcanesti). Iš jų buvo surinktos ir pripažintos tinkamomis duomenų analizei 999.  

1.3.3. Rumunijoje. Tikslinė tyrimo populiacija buvo 12–19 metų mokiniai, gyvenantys Piatra 

Neamt mieste. Pilotinis tyrimas buvo atliktas 4 mokyklose (3 iš jų buvo pagrindinio lavinimo 

ir viena pradinio lavinimo) 2015 m. gegužės mėnesį. Anoniminių apklausos anketų išdalinimui 

buvo sudaryta dešimties savanorių grupė, kurios nariai informuodavo mokinius apie atliekamą 

tyrimą – kiekvienoje mokykloje tyrimą atliko mokytojas bei jaunimo atstovas ir 2 asmenys iš 

nevyriausybinės aplinkos ir sveikatos organizacijos Centrul de Resurse Economice si Educatie 

pentru Dezvoltare Romania, kurie koordinavo anketų pristatymą į mokyklas. Iš viso buvo 

išdalinta 600 anoniminių apklausos anketų. Tinkamų duomenų analizei buvo 499.  

1.4. Tyrimo pridėtinė vertė – suaktyvėjęs mokinių bei mokyklos administracijos domėjimasis 

savo aplinka, įpročiais, gyvenimo būdu. Tyrimas įgyvendina PSO šalių narių įsipareigojimus 

tarptautiniu bei nacionaliniu lygmeniu, įvardintus Aplinkos ir sveikatos Parmos deklaracijoje, 

bei padeda užtikrinti tinkamą vaikų sveikatos apsaugą, pasirūpinant, kad kiekvienam vaikui 

būtų prieinamas saugus geriamasis vanduo ir tinkamos sanitarinės sąlygos namuose, 

mokyklose iki 2020 m. Be to, tyrimo rezultatai bus naudojami vaikų sveikatos klausimų 

advokatavimui ne tik Lietuvoje, bet ir Regione. Taip pat tikimasi, jog tyrimas papildys 

Mokyklų aplinkos tyrimo, atlikto remiantis PSO metodika, rezultatus5.  

                                                           
5 WHO, 2015. Water and sanitation in the WHO European Region: 2014 Highlights. Internetinė prieiga (žiūrėta 

2015-11-28). 

http://www.euro.who.int/en/health-topics/environment-and-health/water-and-sanitation/publications/water-and-sanitation-in-the-who-european-region-2014-highlights/water-and-sanitation-in-the-who-european-region-2014-highlights
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2. REZULTATAI IR JŲ APTARIMAS 

 

2.1. Respondentų apibūdinimas 
 

Lietuvoje tyrimo metu buvo apklausti 694 asmenys, iš kurių 355 (47 proc.) buvo vyrai 

ir 326 (51,1 proc.) moterys (1 lentelė). Daugiau nei pusė respondentų priklauso 13–14 metų 

amžiaus grupei (52,59 proc.), šiek tiek daugiau nei trečdalis (35,01 proc.) – 15–17 metų 

amžiaus grupei. Jaunesnių nei 12 metų amžiaus respondentų buvo 2,59 proc., vyresnių nei 18 

metų – 7,93 proc., o 1,87 proc. atsakiusiųjų savo amžiaus nenurodė. 

1 lentelė. Lietuvoje tyrime dalyvavusių respondentų (n=694) pasiskirstymas pagal lytį ir amžių 

Požymis 
Respondentai 

N Proc. 

Lytis 

Moteris 326 51,1 

Vyras 355 47 

Nenurodė 13 1,9 

Iš viso 694 100 

Amžius (metais) 

< 12 18 2,59 

13–14 365 52,59 

15–17 243 35,01 

> 18 55 7,93 

Nenurodė 13 1,87 

Iš viso 694 100 

 

Rumunijoje tyrime dalyvavo 499 asmenys, iš kurių 148 (29,66 proc.) buvo moterys ir 

351 (70,34 proc.) vyrai (2 lentelė). Daugiau nei pusė respondentų priklauso 15–17 metų 

amžiaus grupei (61,72 proc.), šiek tiek daugiau nei penktadalis (19,44 proc.) – 13–14 metų 

amžiaus grupėje. Vyresni nei 18 metų respondentai sudarė 15,83 proc. apklaustųjų, o jaunesnių 

nei 12 metų mokinių buvo 3,01 proc.  

 

2 lentelė. Rumunijoje tyrime dalyvavusių respondentų (n=499) pasiskirstymas pagal lytį ir amžių 

Požymis 
Respondentai 

N Proc. 

Lytis 

Moteris 148 29,66 

Vyras 351 70,34 

Nenurodė 0 0 

Iš viso 499 100 

Amžius (metais) 
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< 12 15 3,01 

13–14 97 19,44 

15–17 308 61,72 

> 18 79 15,83 

Nenurodė 0 0 

Iš viso 499 100 

 

Moldovoje tyrimo metu buvo apklausti 999 asmenys, iš kurių 563 (56,36 proc.) buvo 

moterys ir 403 (40,34 proc.) vyrai (3 lentelė). Beveik pusė respondentų priklauso 15–17 metų 

amžiaus grupei (41,14 proc.), šiek tiek mažiau nei trečdalis (26,30 proc.) – vyresnių nei 18 

metų amžiaus grupei. 13–14 metų amžiaus respondentų buvo 23,82 proc., jaunesnių nei 12 

metų – 2,10 proc., o 6,61 proc. atsakiusiųjų savo amžiaus nenurodė. 

 

3 lentelė. Moldovoje tyrime dalyvavusių respondentų (n=999) pasiskirstymas pagal lytį ir amžių 

Požymis 
Respondentai 

N Proc. 

Lytis 

Moteris 563 56,36 

Vyras 403 40,34 

Nenurodė 33 3,30 

Iš viso 999 100 

Amžius (metais) 

< 12 21 2,10 

13–14 238 23,82 

15–17 411 41,14 

> 18 263 26,30 

Nenurodė 66 6,61 

Iš viso 999 100 
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2.2. Mokinių žinios apie higieną, požiūris bei įgūdžiai 
 

Didžioji dalis respondentų Lietuvoje (58,50 proc.), Moldovoje (74,27 proc.) ir 

Rumunijoje (78,36 proc.) visada plauna rankas prieš valgį bei prieš maisto gaminimą (4 

lentelė). Daugiau nei ketvirtadalis apklaustųjų Lietuvoje rankas plauna labai dažnai 

(26,66 proc.), o Moldovoje ir Rumunijoje – beveik penktadalis (atitinkamai 18,52 proc. ir 19,24 

proc.). Kartais rankas plauna prieš maisto gaminimą ir valgį šiek tiek daugiau nei dešimtadalis 

respondentų (11,67 proc.) Lietuvoje, Moldovoje – 6,61 proc. ir Rumunijoje – 2 proc. Labai 

maža dalis atsakiusiųjų teigė, jog niekada neplauna rankų prieš valgį ir maisto gaminimą visose 

tirtose šalyse. 

4 lentelė. Plovimo prieš valgį bei maisto gaminimą pasiskirstymas (proc.) Lietuvoje, Moldovoje ir 

Rumunijoje  

Šalis 
Ar plaunate rankas prieš valgį bei gamindamas (-a) maistą?  

Visada Labai dažnai Kartais Niekada Nenurodė 

Lietuva 58,50 26,66 11,67 1,73 1,44 

Moldova 74,27 18,52 6,61 0,50 0,10 

Rumunija 78,36 19,24 2,00 0,40 0,00 

 

 Daugiau nei pusė mokinių Lietuvoje (55,48 proc.) ir Moldovoje (53,05 proc.) vos grįžę 

namo visada plauna rankas (5 lentelė), o Rumunijoje – daugiau nei du trečdaliai atsakiusiųjų 

(73,15 proc.). Šiek tiek daugiau nei penktadalis respondentų Lietuvoje ir Moldovoje rankas 

plauna labai dažnai vos grįžę namo (atitinkamai 20,46 proc. ir 23,62 proc.) bei kartais 

(atitinkamai 20,03 proc. ir 21,22 proc.). Rumunijoje mokiniai atsakymo variantą „labai dažnai“ 

rinkosi 18,84 proc., o „kartais“ rinkosi tik 7,41 proc. Absoliuti mažuma respondentų rinkosi 

atsakymo variantą „niekada“ arba išvis neatsakė. Detalesnė informacija pateikta 5 lentelėje. 

5 lentelė. Rankų plovimo grįžus namo pasiskirstymas (proc.) Lietuvoje, Moldovoje ir Rumunijoje  

Šalis 
Ar grįžęs (-usi) namo iš karto plaunate rankas? 

Visada Labai dažnai Kartais Niekada Nenurodė 

Lietuva 55,48 20,46 20,03 2,74 1,30 

Moldova 53,05 23,62 21,22 1,90 0,20 

Rumunija 73,15 18,84 7,41 0,60 0,00 

  

            Didžioji dauguma Lietuvos, Moldovos ir Rumunijos mokyklų mokinių pasinaudoję 

tualetu visada (atitinkamai 73,05 proc., 81,48 proc. ir 87,37 proc.) ir labai dažnai (atitinkamai 

15,85 proc., 12,71 proc. ir 9,22 proc.) plauna rankas. Respondentų, kurie rinkosi atsakymo 



13 

 

 
 

variantą „kartais“ bei „niekada“ daugiausia buvo Lietuvoje – atitinkamai 8,21 proc. ir 

1,15 proc. Rankų plovimo pasinaudojus tualetu pasiskirstymas(proc.) Lietuvoje, Moldovoje ir 

Rumunijoje pateiktas 6 lentelėje. 

6 lentelė. Rankų plovimo pasinaudojus tualetu pasiskirstymas (proc.) Lietuvoje, Moldovoje ir 

Rumunijoje    

Šalis 
Ar pasinaudojęs (-usi) tualetu plaunate rankas? 

Visada Labai dažnai Kartais Niekada Nenurodė 

Lietuva 73,05 15,85 8,21 1,15 1,73 

Moldova 81,48 12,71 4,50 0,60 0,70 

Rumunija 87,37 9,22 2,40 0,40 0,60 

 

Didžiausia dalis respondentų atsakė, jog po kontakto su gyvūnais visada plauna rankas: 

Lietuvoje – 37,75 proc., Moldovoje – 69,67 proc., Rumunijoje – 48,30 proc. Lietuvoje 

atsakymo variantą „kartais“ rinkosi didesnė dalis mokinių (30,98 proc.), palyginti su tais, kurie 

rinkosi atsakymą „labai dažnai“ (23,78 proc.). Rankų plovimo po kontakto su gyvūnais 

pasiskirstymas (proc.) Lietuvoje, Moldovoje ir Rumunijoje pateiktas 7 lentelėje. 

7 lentelė. Rankų plovimo po kontakto su gyvūnais pasiskirstymas (proc.) Lietuvoje, Moldovoje ir 

Rumunijoje  

Šalis 
Ar po kontakto su gyvūnu plaunate rankas? 

Visada Labai dažnai Kartais Niekada Nenurodė 

Lietuva 37,75 23,78 30,98 5,19 2,16 

Moldova 69,67 20,12 8,51 1,40 0,30 

Rumunija 48,30 39,08 11,82 0,80 0,00 

 

Lietuvoje mokinių, kurie visada plauna rankas po kontakto su sergančiu žmogumi (8 

lentelė), buvo daugiau (43,66 proc.) nei tų, kurie rankas plauna po kontakto su gyvūnu (37,75 

proc.). Taip pat panaši pasiskirstymo tendencija pastebėta Rumunijoje – po kontakto su 

sergančiu žmogumi rankas plauna 57,31 proc., o po kontakto su gyvūnu 48,30 proc. mokinių. 

Moldovoje situacija priešinga – rankas po kontakto su gyvūnu plauna 69,67 proc., o po 

kontakto su sergančiu žmogumi 59,46 proc. apklaustųjų.  

8 lentelė. Rankų plovimo po kontakto su sergančiu žmogumi pasiskirstymas (proc.) Lietuvoje, 

Moldovoje ir Rumunijoje  

Šalis 
Ar po kontakto su sergančiu žmogumi plaunate rankas? 

Visada Labai dažnai Kartais Niekada Nenurodė 

Lietuva 43,66 25,22 24,21 4,18 2,74 

Moldova 59,46 23,32 13,41 2,90 0,90 

Rumunija 57,31 25,45 15,23 1,80 0,20 
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Visose tirtose šalyse dauguma mokinių visada plauna rankas po viešų vietų lankymo (9 

lentelė) – Lietuvoje 53,60 proc., Moldovoje 44,04 proc. ir Rumunijoje 43,09 proc. 

9 lentelė. Rankų plovimo po viešų vietų (pvz., viešojo transporto, prekybos centrų, restoranų) lankymo 

pasiskirstymas (proc.) Lietuvoje, Moldovoje ir Rumunijoje  

Šalis 

Ar po viešų vietų (pvz., viešojo transporto, prekybos centrų, restoranų) 

lankymo plaunate rankas? 

Visada Labai dažnai Kartais Niekada Nenurodė 

Lietuva 53,60 21,61 18,30 5,19 1,30 

Moldova 44,04 29,43 22,22 4,10 0,20 

Rumunija 43,09 35,47 17,43 3,41 0,60 

 

Absoliuti dauguma respondentų visose trijose šalyse (Lietuvoje, Moldovoje, 

Rumunijoje) visada naudoja muilą plaudamiesi rankas (atitinkamai 73,92 proc., 82,98 proc. ir 

87,78 proc.). Asmenų, pasirinkusių atsakymo variantą „labai dažnai“, daugiausiai buvo 

Lietuvoje – beveik penktadalis (17,29 proc.). o Moldovoje ir Rumunijoje – atitinkamai 

11,61 proc. ir 11,82 proc. Labai maža dalis respondentų Lietuvoje ir Moldovoje rinkosi 

atsakymo variantus „kartais“ bei „niekada“, o Rumunijoje nebuvo nė vieno respondento, kuris 

būtų pasirinkęs šiuos atsakymo variantus (10 lentelė).   

10 lentelė. Muilo naudojimo plaunant rankas pasiskirstymas (proc.) Lietuvoje, Moldovoje ir 

Rumunijoje  

Šalis 
Ar plaudamas (-a) rankas naudojate muilą? 

Visada Labai dažnai Kartais Niekada Nenurodė 

Lietuva 73,92 17,29 5,91 1,15 1,73 

Moldova 82,98 11,61 4,20 1,20 0,00 

Rumunija 87,78 11,82 0,00 0,00 0,40 

 

Dažniausia priežastis, dėl kurios mokiniai neplauna rankų Lietuvoje, Moldovoje ir 

Rumunijoje (11 lentelė) buvo ta, jog jie pamiršta (atitinkamai 54,90 proc., 46,65 proc., 

70,94 proc.). Kitų priežasčių pasiskirstymas skiriasi – Lietuvoje 5,33 proc. apklaustųjų turi 

svarbesnių reikalų, neturi laiko 6,77 proc., nesupranta, kodėl turėtų plauti rankas, 1,87 proc., 

tiekiamo vandens neturi 14,70 proc., Respondentų, kurie atsakė, kad tiekiamas tik šaltas 

vanduo, buvo šiek tiek daugiau nei dešimtadalis – 11,10 proc. Moldovoje svarbesnių reikalų 

turi 7,71 proc. apklaustųjų, neturi laiko 8,71 proc., nesupranta, kodėl turėtų plauti rankas, 1,50 

proc., tiekiamo vandens neturi 11,81 proc. Mokiniai, kurie atsakė, kad tiekiamas tik šaltas 

vanduo, sudarė 10,61 proc. Rumunijoje atsakė, kad turi svarbesnių reikalų 8,82 proc. 

respondentų, neturi laiko 9,82 proc., nesupranta, kodėl turėtų plauti rankas, 4,01 proc., neturi 
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tiekiamo vandens beveik penktadalis (18,04 proc.). Apklaustieji, kurie atsakė, kad tiekiamas 

tik šaltas vanduo, sudarė beveik šeštadalį respondentų (14,43 proc.) Rumunijoje. 

11 lentelė. Priežasčių, dėl kurių mokiniai neplauna rankų, pasiskirstymas (proc.) Lietuvoje, Moldovoje 

ir Rumunijoje  

 

Daugiau nei pusė mokinių tirtose mokyklose atsakė, jog dažniausiai rankas plauna 10–

20 sekundžių: Lietuvoje – 59,65 proc., Moldovoje – 52,25 proc. ir Rumunijoje – 54,51 proc. 

(12 lentelė). Jungtinių Amerikos Valstijų ligų kontrolės ir prevencijos centras (CDC) 

rekomenduoja rankas plauti po tekančiu vandeniu su muilu bent 20 sekundžių6, todėl galime 

daryti prielaidą, jog tirtų šalių mokinių rankų plovimosi trukmė iš dalies atitinka tarptautines 

rekomendacijas. 

12 lentelė. Rankų plovimo trukmės pasiskirstymas (proc.) Lietuvoje, Moldovoje ir Rumunijoje  

Šalis 

Kiek laiko dažniausiai plaunate rankas? 

Mažiau nei 10 

sekundžių 
10–20 sekundžių 

Daugiau nei 20 

sekundžių 
Nenurodė 

Lietuva 18,88 59,65 18,44 3,03 

Moldova 12,31 52,25 31,23 1,20 

Rumunija 9,02 54,51 36,07 0,40 

 

Lietuvoje mokiniai kaip dažniausias situacijas, kuomet, jų nuomone, rankas plauti 

būtina (13 lentelė), nurodė, kad pasinaudojus tualetu (85,01 proc.), prieš valgį ar gaminant 

maistą (83,72 proc.) bei po kontakto su gyvūnu (64,55 proc.). Verta pažymėti, jog toks pat 

svarbumo hierarchija buvo nustatyta ir Moldovoje bei Rumunijoje. Moldovoje mokiniai mano, 

jog būtina rankas plautis pasinaudojus tualetu (81,78 proc.), prieš valgį ar gaminant maistą 

(79,88 proc.) bei po kontakto su gyvūnu (66,97 proc.). Rumunijoje atitinkamai 94,99 proc., 

93,19 proc. ir 78,36 proc. 

                                                           
6 CDC, 2013. Wash Your Hands. Internetinė nuoroda: http://www.cdc.gov/features/handwashing/ (žiūrėta 2015-

12-15). 

Dėl kokių priežasčių Jūs neplaunate rankų? 
Lietuvoje, 

proc. 

Moldovoje, 

proc. 

Rumunijoje, 

proc. 

Pamirštu 54,90 46,65 70,94 

Turiu svarbesnių reikalų 5,33 7,71 8,82 

Neturiu laiko 6,77 8,71 9,82 

Nesuprantu, kodėl turėčiau plauti rankas 1,87 1,50 4,01 

Nėra tiekiamo vandens 14,70 11,81 18,04 

Tiekiamas tik šaltas vanduo 11,10 10,61 14,43 

http://www.cdc.gov/features/handwashing/
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13 lentelė. Situacijų, kuomet, mokinių nuomone, rankas plauti yra būtina, pasiskirstymas (proc.) 

Lietuvoje, Moldovoje ir Rumunijoje 

 

Taip pat nustatyta, jog Rumunijoje daugiau nei du trečdaliai mokinių (78,35 proc.) žino, 

kokios ligos yra perduodamos per nešvarias rankas (nežino 13,03 proc.). Lietuvoje pusė 

apklaustųjų nežino, kokios ligos gali būti perduodamos per nešvarias rankas – 45,39 proc., žino 

– 41,35 proc. Kaip ir Lietuvoje, panaši tendencija pastebėta ir Moldovoje – 44,74 proc. nežino 

ir šiek tiek daugiau nei trečdalis (36,04 proc.) žino. Detalesnė informacija apie ligų, kurios, 

mokinių nuomone, gali būti perduodamos per nešvarias rankas, pasiskirstymas pateiktas 14 

lentelėje. 

14 lentelė. Ligų, kurios, mokinių nuomone, gali būti perduodamos per nešvarias rankas, pasiskirstymas 

(proc.) Lietuvoje, Moldovoje ir Rumunijoje 

Šalis 
Ar žinote, kokios ligos gali būti perduodamos per nešvarias rankas? 

Taip Ne Nenurodė 

Lietuva 41,35 45,39 13,26 

Moldova 36,04 44,74 19,22 

Rumunija 78,35 13,03 8,62 

  

Didžiąją dalį Lietuvos (53,03 proc.), Moldovos (69,97 proc.) ir Rumunijos 

(43,49 proc.) mokinių mokyklose mokė tinkamų rankų higienos įgūdžių (15 lentelė).  

15 lentelė. Atsakymo į klausimą apie tinkamų rankų higienos įgūdžių mokymą mokykloje 

pasiskirstymas (proc.) Lietuvoje, Moldovoje ir Rumunijoje 

 

Kokiose situacijose Jums atrodo, jog 

rankas plauti yra būtina? 
Lietuvoje, proc. 

Moldovoje, 

proc. 

Rumunijoje, 

proc. 

Prieš valgį ar gaminant maistą 83,72 79,88 93,19 

Grįžus namo 61,67 55,56 69,94 

Pasinaudojus tualetu 85,01 81,78 94,99 

Po kontakto su gyvūnu 64,55 66,97 78,36 

Po kontakto su sergančiu žmogumi 63,98 56,46 70,34 

Po viešų vietų lankymo 56,34 47,85 61,12 

Pabudus po miego 15,27 29,63 27,86 

Šalis 
Ar mokykloje Jus mokė tinkamų rankų higienos įgūdžių? 

Taip Ne Neprisimenu Nenurodė 

Lietuva 53,03 15,71 28,67 2,59 

Moldova 69,97 7,91 20,32 1,80 

Rumunija 43,49 13,63 42,08 0,80 
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Visgi Lietuvoje šiek tiek daugiau nei šeštadalis (15,71 proc.) mokinių pažymėjo, jog 

mokyklose mokomi nebuvo, kitose šalyse šis procentinis pasiskirstymas buvo mažesnis – 

Moldovoje 7,91 proc. ir Rumunijoje 13,63 proc. Lietuvoje beveik trečdalis respondentų (28,67 

proc.) neprisimena, ar buvo mokomi. Įdomu tai, jog Rumunijoje panašus pasiskirstymas buvo 

tarp rankų higienos mokytų mokinių (43,49 proc.) ir tų, kurie negali prisiminti, ar buvo mokomi 

tinkamų higienos įgūdžių (42,08 proc.).  

 

2.3. Mokinių nuomonė apie vandens sanitarijos ir higienos sąlygas mokykloje 
 

Daugiausia respondentų Lietuvoje į klausimą, ar naudojasi tualetu mokykloje, atsakė, 

jog taip, kartais (49,42 proc.), mažesnė dalis tualetu naudojasi reguliariai (26,08 proc.), tualetu 

naudojasi, tik jeigu visiškai negali daugiau kentėti, šiek tiek daugiau nei šeštadalis (16,43 

proc.), niekada nesinaudoja 5,33 proc. ir atsakymo nenurodė 2,74 proc. apklaustųjų. Moldovoje 

pasiskirstymo tendencija buvo panaši kaip ir Lietuvoje, tačiau Rumunijoje net 55,31 proc. 

respondentų tualetu naudojasi, tik kai visiškai nebegali kentėti (16 lentelė). 

16 lentelė. Atsakymo, ar naudojasi tualetu mokykloje, pasiskirstymas (proc.) Lietuvoje, Moldovoje ir 

Rumunijoje 

Šalis 

Ar naudojatės tualetu mokykloje? 

Taip, 

reguliariai 
Taip, kartais 

Taip, tik jei visiškai 

nebegaliu daugiau 

kentėti 

Ne, 

niekada 
Nenurodė 

Lietuva 26,08 49,42 16,43 5,33 2,74 

Moldova 23,62 53,65 15,32 6,11 1,30 

Rumunija 8,82 30,26 55,31 5,21 0,40 

  

Nustatyta, jog Lietuvoje į klausimą, ar mokyklos tualete būna tualetinio popieriaus (17 

lentelė), kuriuo mokinys (-ė) galėtų pasinaudoti, respondentai dažniausiai atsakė, jog kartais 

(36,17 proc.).  

17 lentelė. Tualetinio popieriaus mokyklos tualetuose buvimo pasiskirstymas (proc.) Lietuvoje, 

Moldovoje ir Rumunijoje 

Šalis 
Ar mokyklos tualete būna tualetinio popieriaus, kuriuo galėtumėte pasinaudoti? 

Visada Labai dažnai Kartais Niekada Nenurodė 

Lietuva 15,85 20,17 36,17 24,78 3,03 

Moldova 7,31 9,11 26,53 55,66 1,40 

Rumunija 4,01 8,62 32,26 54,31 0,80 
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Pažymima, jog beveik ketvirtadalis (24,78 proc.) mokinių atsakė, kad tualetinio 

popieriaus niekada nebūna. Net daugiau nei pusė Moldovos (55,56 proc.) bei Rumunijos (54,31 

proc.) mokinių rinkosi tą patį atsakymo variantą. 

Teiraujantis apie specialias šiukšliadėžes, skirtas saugiai išmesti menstruacijų higienos 

priemones mergaičių tualetuose, nustatyta, jog Lietuvoje daugiau nei trečdalis (37,46 proc.) 

mokinių teigė, jog jų mokyklose minėtų šiukšliadėžių niekada nebūna. Šiek tiek daugiau nei 

ketvirtadalis (25,63 proc.) apklaustųjų atsakymo nenurodė, o respondentų, kurie teigė, jog 

specialios šiukšliadėžės visada būna tualetuose, buvo beveik penktadalis (19,44 proc.). Beveik 

dešimtadalis (9,86 proc.) Lietuvos mokinių nurodė, jog šiukšliadėžės būna kartais, ir mažiausia 

dalis atsakiusiųjų (7,61 proc.) atsakė, jog šiukšliadėžės būna labai dažnai. Moldovoje didžioji 

dalis (35,17 proc.) respondentų teigė, jog specialių šiukšliadėžių, skirtų saugiai išmesti 

menstruacijų higienos priemones, mokyklos tualetuose niekada nebūna, o Rumunijoje net 

56,41 proc. mokinių nurodė, kad šiukšliadėžės būna visada. 

18 lentelė. Specialių šiukšliadėžių, skirtų saugiai išmesti menstruacijų higienos priemones mergaičių 

tualetuose, buvimo pasiskirstymas (proc.) Lietuvoje, Moldovoje ir Rumunijoje 

Šalis 

Ar mergaičių tualetuose yra specialios šiukšliadėžės, skirtos saugiai išmesti 

menstruacijų higienos priemones? 

Visada Labai dažnai Kartais Niekada Nenurodė 

Lietuva 19,44 7,61 9,86 37,46 25,63 

Moldova 34,10 12,79 15,99 35,17 1,95 

Rumunija 56,41 17,09 7,69 17,95 0,85 

 

Taip pat pastebėta, jog Lietuvoje beveik pusė (48,27 proc.) mokinių yra pakankamai 

patenkinti privatumu mokyklos tualetuose, visiškai patenkintų buvo 22,77 proc., nepatenkintų 

– 17,58 proc., visiškai nepatenkintų – 9,08 proc., o 2,31 proc. mokinių atsakymo nenurodė (19 

lentelė).  

19 lentelė. Mokinių pasitenkinimo privatumu mokyklos tualetuose pasiskirstymas (proc.) Lietuvoje, 

Moldovoje ir Rumunijoje 

Šalis 

Ar jums pakanka privatumo mokyklos tualetuose ir ar esate  

tuo patenkintas (-a)? 

Aš visiškai 

patenkintas 

(-a) 

Aš 

pakankamai 

patenkintas 

 (-a) 

Aš 

nepatenkintas  

(-a) 

Aš visiškai 

nepatenkintas  

(-a) ir vengiu eiti į 

tualetą 

Nenurodė 

Lietuva 22,77 48,27 17,58 9,08 2,31 

Moldova 24,52 22,72 36,94 13,01 2,80 

Rumunija 11,42 42,89 29,86 14,83 1,00 
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Moldovoje didelė dalis (36,94 proc.) atsakiusiųjų yra nepatenkinti privatumo lygiu 

mokyklos tualetuose, o Rumunijoje didesnė dalis mokinių buvo pakankamai patenkinti (42,89 

proc.). 

20 lentelėje pateikta informacija, ką mokiniai atsakė į klausimą, ar jų mokyklos tualete 

visada iš prausyklos čiaupo bėga vanduo. Teigiamai į šį klausimą atsakė 65,85 proc. Lietuvos 

mokinių, 36,24 proc. Moldovos mokinių ir 69,34 proc. Rumunijos mokinių.  

20 lentelė. Vandens bėgimo iš mokyklos tualeto prausyklų čiaupo pasiskirstymas (proc.) Lietuvoje, 

Moldovoje ir Rumunijoje 

Šalis 
Kaip dažnai iš mokyklos tualeto prausyklų čiaupo bėga vanduo? 

Visada Labai dažnai Kartais Niekada Nenurodė 

Lietuva 65,85 14,12 11,10 6,34 2,59 

Moldova 36,24 22,62 21,82 17,52 1,80 

Rumunija 69,34 23,85 5,21 1,00 0,60 

  

Nustatyta, jog Lietuvoje daugiau nei ketvirtadalis (26,22 proc.), Moldovoje šiek tiek 

mažiau nei ketvirtadalis (23,12 proc.) ir Rumunijoje daugiau nei pusė (52,91 proc.) 

respondentų geria vandenį iš čiaupo mokyklos tualete (21 lentelė). Didžioji dalis Lietuvos 

(70,03 proc.) ir Moldovos (72,77 proc.) mokinių negeria vandens iš čiaupo mokyklos 

tualetuose, o Rumunijoje tokių mokinių buvo mažuma (16,43 proc.).  

21 lentelė. Vandens gėrimo iš čiaupo mokyklos tualete pasiskirstymo dažnumas (proc.) Lietuvoje, 

Moldovoje ir Rumunijoje 

Šalis 
Ar geriate vandenį iš čiaupo mokyklos tualete? 

Taip Ne Nenurodė 

Lietuva 26,22 70,03 3,75 

Moldova 23,12 72,77 4,10 

Rumunija 52,91 16,43 30,46 

 

Taip pat respondentų buvo teirautasi apie muilo buvimą mokyklos tualete (22 lentelė).  

22 lentelė. Muilo buvimo mokyklos tualetuose pasiskirstymas (proc.) Lietuvoje, Moldovoje ir 

Rumunijoje 

Šalis 
Kaip dažnai mokyklos tualete būna muilo? 

Visada Labai dažnai Kartais Niekada Nenurodė 

Lietuva 14,70 21,33 39,05 20,46 4,47 

Moldova 14,71 17,62 33,13 33,13 1,40 

Rumunija 12,22 23,05 46,69 17,23 0,80 
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Didžioji dalis (39,05 proc.) respondentų Lietuvoje nurodė, kad mokyklos tualete būna 

muilo. Šiek tiek daugiau nei penktadalis (21,33 proc.) mokinių atsakė, kad muilas būna labai 

dažnai, kad niekada nebūna – 20,46 proc. 14,70 proc. respondentų visada randa muilo 

mokyklos tualete ir 4,47 proc. mokinių nenurodė jokio atsakymo varianto. Moldovoje 33,13 

proc., o Rumunijoje 46,69 proc. mokinių nurodė, jog muilo būna kartais. 

Lietuvoje mokiniai dažniausiai nurodė, jog rankų nusausinimo priemonių mokyklos 

tualetuose būna tik kartais (31,70 proc.), 29,11 proc. atsakiusiųjų teigė, jog priemonių niekada 

nebūna, ir šiek tiek daugiau nei penktadalis (20,17) atsakė, kad rankų nusausinimo priemonių 

būna visada ir labai dažnai (14,41 proc.). Šio atsakymo nenurodė 4,61 proc. mokinių Lietuvoje. 

Moldovoje 45,25 proc. respondentų teigė, jog rankų nusausinimo priemonių mokyklos tualete 

niekada nebūna, Rumunijoje – 66,93 proc. Rankų nusausinimo priemonių (medžiaginių ar 

popierinių rankšluosčių, elektrinių rankų džiovintuvų) mokyklos tualetuose buvimo 

pasiskirstymas (proc.) Lietuvoje, Moldovoje ir Rumunijoje pateiktas 23 lentelėje. 

23 lentelė. Rankų nusausinimo priemonių (medžiaginių ar popierinių rankšluosčių, elektrinių rankų 

džiovintuvų) mokyklos tualetuose buvimo pasiskirstymas (proc.) Lietuvoje, Moldovoje ir Rumunijoje 

Šalis 

Kaip dažnai mokyklos tualete būna rankų nusausinimo priemonių (medžiaginių 

ar popierinių rankšluosčių, elektrinių rankų džiovintuvų)? 

Visada Labai dažnai Kartais Niekada Nenurodė 

Lietuva 20,17 14,41 31,70 29,11 4,61 

Moldova 16,32 12,41 22,32 45,25 3,70 

Rumunija 5,41 6,01 19,84 66,93 1,80 

 

Visose tirtose šalyse dauguma mokinių atsakė, jog visada plauna rankas po to, kai 

pasinaudoja mokyklos tualetu (24 lentelė): Lietuvoje – 62,25 proc., Moldovoje – 62,06 proc. 

ir Rumunijoje – 83,97 proc. Beveik penktadalis (19,16 proc.) mokinių Lietuvoje rankas 

pasinaudoję tualetu plauna labai dažnai, 10,52 proc. atsakiusiųjų plauna kartais, 4,03 proc. 

niekada neplauna bei 4,03 proc. atsakymo nenurodė. 

24 lentelė. Rankų plovimo pasinaudojus mokyklos tualetu pasiskirstymas (proc.) Lietuvoje, Moldovoje 

ir Rumunijoje 

Šalis 
Kaip dažnai plaunate rankas po to, kai pasinaudojate mokyklos tualetu? 

Visada Labai dažnai Kartais Niekada Nenurodė 

Lietuva 62,25 19,16 10,52 4,03 4,03 

Moldova 62,06 20,22 10,81 3,40 3,50 

Rumunija 83,97 9,02 2,40 1,60 3,01 
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Respondentų buvo teirautasi, jei jie neplauna rankų pasinaudoję tualetu, kokios yra to 

priežastys (25 lentelė). Lietuvoje mokiniai kaip pagrindinę priežastį įvardino muilo trūkumą 

(33,00 proc.). Moldovoje ir Rumunijoje muilo nebuvimas taip pat buvo pagrindinė priežastis, 

dėl kurios mokiniai neplovė rankų mokyklos tualete (atitinkamai 41,44 proc. ir 40,88 proc.). 

25 lentelė. Mokinių nurodytų priežasčių, dėl kurių jie nesiplauna rankų pasinaudoję tualetu, 

pasiskirstymas (proc.) Lietuvoje, Moldovoje ir Rumunijoje 

 

Lietuvoje beveik pusė (49,71 proc.) respondentų buvo pakankamai patenkinti 

mokyklos tualetu, Rumunijoje – 38,08 proc. ir Moldovoje – 23,62 proc. Ypač daug 

nepatenkintųjų mokyklos tualetu buvo Moldovoje – 39,74 proc. 26 lentelėje pateiktas mokinių 

pasitenkinimo mokyklos tualetu pasiskirstymas (proc.) Lietuvoje, Moldovoje ir Rumunijoje. 

26 lentelė. Mokinių pasitenkinimo mokyklos tualetu pasiskirstymas (proc.) Lietuvoje, Moldovoje ir 

Rumunijoje 

Šalis 

Ar esate patenkintas (-a) mokyklos tualetu? 

Aš visiškai 

patenkintas 

(-a) 

Aš pakankamai 

patenkintas (-a) 

Aš 

nepatenkintas 

(-a) 

Aš visiškai 

nepatenkintas (-a) ir 

vengiu eiti į tualetą 

Nenurodė 

Lietuva 15,71 49,71 23,20 7,49 3,89 

Moldova 20,42 23,62 39,74 12,21 4,00 

Rumunija 2,81 38,08 28,86 27,05 3,21 

  

Lietuvoje dažniausios priežastys, dėl kurių mokiniai nebuvo visiškai patenkinti 

mokyklos tualetu, buvo nemalonus kvapas (51,59 proc.), rankų higienos priemonių trūkumas 

(49,14 proc.) bei nepakankama švara (38,04 proc.). Moldovoje – nemalonus kvapas 

(72,67 proc.), nepakankama švaros (42,34 proc.), rankų higienos priemonių trūkumas 

(41,04 proc.). Rumunijoje – nemalonus kvapas (63,53 proc.), rankų higienos priemonių 

trūkumas (57,11 proc.) bei nepakankama švara (43,89 proc.). Lietuvoje mažiausia dalis (6,63 

proc.) respondentų nurodė, jog nebuvo visiškai patenkinti mokyklos tualetu dėl vandens 

trūkumo (27 lentelė). 

 

Jei neplaunate rankų pasinaudojęs 

 (-usi) tualetu, kokios yra to priežastys? 
Lietuvoje, proc. 

Moldovoje, 

proc. 

Rumunijoje, 

proc. 

Nėra vandens 19,74 29,13 29,06 

Nėra muilo 33,00 41,44 40,88 

Prausyklos yra per toli 3,17 9,31 7,01 

Kita 15,85 9,01 10,62 
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27 lentelė. Mokinių, kurie nebuvo visiškai patenkinti mokyklos tualetu, pagrindinių priežasčių, kurios 

jiems kėlė rūpestį, pasiskirstymas (proc.) Lietuvoje, Moldovoje ir Rumunijoje 

 

Jei nesate visiškai patenkintas (-a) 

mokyklos tualetu, kas Jums kelia 

rūpestį? 

Lietuvoje, proc. 

Moldovoje, 

proc. 

Rumunijoje, 

proc. 

Privatumo trūkumas 29,39 26,43 37,47 

Nepakankama švara 38,04 42,34 43,89 

Nemalonus kvapas 51,59 72,67 63,53 

Šviesos trūkumas 7,93 11,71 13,63 

Šalta oro temperatūra 17,72 11,11 18,44 

Higienos sąlygų, reikalingų 

menstruacinio ciklo metu, nebuvimas 

19,02 31,53 38,88 

Toli iki tualeto 7,20 16,42 22,44 

Rankų higienos priemonių trūkumas 49,14 41,04 57,11 

Vandens trūkumas 6,63 20,22 25,05 

Kita 7,49 3,50 2,81 
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3. IŠVADOS 

 

Pateikti lyginamąsias išvadas remiantis trijų šalių duomenimis yra sudėtinga dėl 

skirtingų tyrimo atlikimo sąlygų Lietuvoje, Moldovoje bei Rumunijoje, tyrimo kontingento bei 

skirtingų tyrimo metodikų (pavyzdžiui, Moldovoje tyrimas buvo atliktas nacionaliniu 

lygmeniu, Rumunijoje – Piatra Neamt mieste, o Lietuvoje – Vilniaus mieste ir rajone). Tačiau 

atliktas tarptautinis žvalgomojo pobūdžio tyrimas leidžia daryti bendrąją esamos vandens, 

higienos bei sanitarijos situacijos analizę mokyklose.   

3.1. Mokinių žinios apie higieną, požiūris bei įgūdžiai 

 Nustatyta, jog tuo atveju, kai Lietuvos, Moldovos ir Rumunijos mokyklų tualetuose yra 

muilo, mokiniai, plaudami rankas, yra linkę juo naudotis. 

 Pastebėta, jog visose trijose šalyse pasirinkimas plautis rankas pasinaudojus tualetu bei 

prieš valgį ar maisto gaminimą yra dažnesnis nei iš karto grįžus namo, po tiesioginio 

kontakto su gyvūnu ar sergančiais žmonėmis bei viešų vietų (pvz.,, viešojo transporto, 

prekybos centrų, restoranų) lankymo. 

 Respondentai nurodė, jog pagrindinė priežastis, dėl kurios jie neplauna rankų, jog jie 

pamiršta tai padaryti. 

 Daugiau nei pusė respondentų visose tirtose šalyse rankas plauna vidutiniškai 10–20 

sekundžių. 

 Dauguma visų tirtų šalių respondentų, paklausti apie situacijas, kurių metu, jų 

nuomone, rankas plauti būtina, nurodė, kad rankų higiena yra svarbiausia pasinaudojus 

tualetu bei prieš valgį ir maisto gaminimą. Mažuma atsakiusiųjų teigė, jog rankas būtina 

plauti pabudus po miego. 

 Mažiau nei pusė jaunų žmonių Lietuvoje ir Moldovoje atsakė, jog žino, kokios ligos 

yra perduodamos per nešvarias rankas, o Rumunijoje net 78,35 proc. respondentų teigia 

žinantys nors vieną ligą, kuria susergama dėl netinkamos rankų higienos. 

 Tik 6iek tiek daugiau nei trečdalis respondentų iš Moldovos galėjo nurodyti bent vieną 

ligą, kuria susergama dėl neplaunamų rankų, nors daugiau nei du trečdaliai teigė, jog 

mokykloje buvo mokomi tinkamos higienos pradmenų. 

 41,35 proc. Vilniaus miesto ir rajono mokyklų mokinių atsakė žinantys nors vieną ligą, 

kuria susergama dėl neplaunamų rankų, tačiau tik šiek tiek daugiau nei pusė buvo 

supažindinti su tinkama rankų higienos praktika mokyklose. 15,71 proc. respondentų 
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rankų higienos nebuvo mokomi iš viso ir beveik trečdalis (28,67 proc.) negalėjo to 

prisiminti. 

 78,35 proc. respondentų iš Piatra Neamt miesto nurodė bent vieną ligą, perduodamą per 

neplautas rankas, nors tik mažiau nei pusė (43,49 proc.) atsakė, jog mokykloje buvo 

mokomi tinkamos higienos praktikos. 13,63 proc. mokinių nebuvo mokomi ir net 42,08 

proc. neprisiminė. 

3.2. Mokinių nuomonė apie vandens sanitarijos ir higienos sąlygas mokykloje 

 Mažiau nei trečdalis visų respondentų tualetu mokyklose naudojasi reguliariai. 

Maždaug pusė mokinių Vilniaus miesto ir rajono mokyklose bei Moldovoje tualetu 

naudojasi kartais ir net pusė respondentų Rumunijos Piatra Neamt mieste tualetu 

naudojasi tik kai labai būtina. 

 Lietuvoje, Moldovoje ir Rumunijoje dažniausios priežastys, dėl kurių mokiniai nebuvo 

visiškai patenkinti mokyklos tualetu, buvo nemalonus kvapas, rankų higienos 

priemonių trūkumas bei nepakankama švara. 

 Moldovoje ir Rumunijoje daugiau nei pusė mokinių atsakė, jog jų mokyklos tualetuose 

niekada nebūna tualetinio popieriaus, o Lietuvoje beveik ketvirtadalis mokinių nurodė, 

kad jų mokyklos tualete labai dažnai nėra tualetinio popieriaus.  

 Pagrindinė priežastis, dėl kurios mokiniai vengia plautis rankas pasinaudoję tualetu, yra 

muilo nebuvimas.  

 Mažuma atsakiusiųjų Vilniaus rajono ir miesto (20 proc.), Moldovos (16 proc.) ir Piatra 

Neamt miesto (5 proc.) mokyklose visuomet randa elektrinius rankų džiovintuvus ar 

rankšluosčius rankoms nusišluostyti.  

 Daugiau nei trečdalis Lietuvos (37 proc.) ir Moldovos (5 proc.) mergaičių atsakė, jog 

mokyklos tualetuose niekada nebuvo specialių šiukšliadėžių, skirtų saugiai išmesti 

menstruacijų higienos priemones. 

 Geriamojo vandens vartojimas iš čiaupų mokyklos tualetuose yra visiškai nepopuliarus: 

dauguma respondentų Lietuvoje (70 proc.) ir Moldovoje (73 proc.) niekada negeria 

vandens iš čiaupo tualetuose. O Rumunijoje daugiau nei pusė apklaustų mokinių (53 

proc.) atsakė, jog vartoja vandenį iš čiaupo mokyklos tualete.  
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4. REKOMENDACIJOS 

 

 Siekiant tiksliai įvertinti šalies, miesto bei kaimo mokyklų situaciją vandens, higienos 

ir sanitarijos srityje, siūloma periodiškai atlikti vandens, sanitarijos ir higienos tyrimus 

mokyklose. 

 Siekiant efektyvesnės higienos edukacijos, siūloma vykdyti daugiau praktinių 

užsiėmimų bei akcijų, susijusių su higienos užtikrinimu, būtinai aktyviai įsitraukiant 

visuomenės sveikatos specialistams ir švietimo, sveikatos bei aplinkos sektorių 

atstovams. 

 Nustatyta, jog mokiniai yra linkę pamiršti informaciją, susijusią su rankų higiena bei 

neigiamomis pasekmėmis, kurios gali ištikti nesiplaunant rankų. Todėl siūloma, jog 

mokyklos administracijos darbuotojai, visuomenės sveikatos specialistai bei mokytojai 

užtikrintų nuolatinę šios informacijos sklaidą aktyviai bendradarbiaudami tarpusavyje. 

 Mokyklų, kurių tualetuose nebuvo muilo, tualetinio popieriaus, rankų džiovintuvų ar 

rankšluosčių, vadovams siūloma išsiaiškinti šio stygiaus priežastis bei efektyviai ir 

konstruktyviai išspręsti šią problemą. Būtų naudinga surengti pasitarimą su mokiniais 

ir pasiteirauti, kokie yra jų vandens, higienos bei sanitarijos užtikrinimo poreikiai, ir 

taip įtraukti jaunus asmenis į problemų sprendimo procesą. 

 Rekomenduojama apie higieną menstruacijų laikotarpiu šviesti mokinius (ypač 

mergaites) bei mokyklos administraciją, kuri užtikrinti higieninių ir sanitarinių 

rekomendacijų laikymąsi. Šiame etape labai svarbus visuomenės sveikatos specialistų 

vaidmuo siekiant didinti informuotumą ir bendradarbiavimą su mokyklos 

administracija. 

 Siūloma mokyklos administracijos darbuotojams ir/arba visuomenės sveikatos 

specialistams informuoti mokinius apie mokyklos geriamojo vandens kokybę ir suteikti 

adekvačią prieigą prie geriamojo vandens (pvz.,, prie valgyklos, sporto salės ir pan.).  
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PRIEDAS 

 

 

1 paveikslas. Tyrimo vykdymo viešinimui ir populiarinimui Lietuvoje naudotas reklaminis 

plakatas 

 

 

 

 

 


